
Lehrplan: „Wirtschaft und Gesellschaft- Dauer und Wandel“ 
• Wirtschaftsformen und gesellschaftliche Strukturen vom Mittelalter bis zur 

Industrialisierung 

• Auswirkungen der Industrialisierung auf das Leben der Menschen an 

ausgewählten Beispielen (Arbeitswelt, Wohnverhältnisse, Familie, Umwelt) 

 

 

Die industrielle Revolution 
 

Industrialisierung und soziale Frage in England und in Deutschland 
 

Komplex I - Erarbeitung mit Hilfe der Matrix 

Komplex II - kooperative Lernform: Gruppenpuzzle oder Stationsarbeit 

Komplex III – Lehrer- bzw. Schülervorträge, Partnerarbeit 

 

 

I.  

1. Ich kann wichtige Voraussetzungen für die Industrialisierung in England erklären. 

(Anhäufung von Kapital, gesetzliche Rahmenbedingungen, Freisetzung von 

Arbeitskräften, geografische Voraussetzungen) 

2. Ich kenne wichtige Erfindungen und kann deren Bedeutung für die Industrialisierung 

erklären. 

3. Ich weiß, warum die Industrialisierung in England begann und kann Gemeinsamkeiten 

und Unterschiede zur Entwicklung in Deutschland benennen. 

 

II.  

4. Ich kann die sozialen Folgen der Industrialisierung erläutern, werten. 

(Massenarmut, Verstädterung, Arbeitsbedingungen, Wohnverhältnisse, Familie) 

5. Ich kann erklären, wie sich die Gesellschaftsschichten im Vergleich zum Mittelalter 

(Stände) verändert haben. 

 

III.  
6. Ich kenne unterschiedliche Lösungsversuche der sozialen Frage.  

(Kirchen, Arbeiterorganisationen, Unternehmer, Reichsregierung) 

7. Ich kann die Auswirkungen der Industrialisierung für Mensch und Natur beschreiben. 

 

 

 

Ziele für Toni W. 

 

Industrialisierung und soziale Frage in England und in Deutschland 

  

I.  

8. Ich kann wichtige Voraussetzungen für die Industrialisierung in England benennen. 

(technische Neuerungen, veränderte Bedingungen im Leben der Menschen) 

9. Ich kann wichtige Erfindungen aufzählen und ihre Vorteile für die Industrialisierung 

erklären. 

10. Ich kann benennen, womit die Industrialisierung in England und in Deutschland 

begann. 

 

 

 

 



II.  

11. Ich kann erklären, wie sich die Lebensbedingungen für die Familien durch die 

Industrialisierung veränderten. 

(Wohnen, Arbeiten, Familienleben) 

12. Ich kann erklären, welche neuen Gesellschaftsschichten entstanden sind. 

 

 

III.  
13. Ich kenne unterschiedliche Lösungsversuche, die Lebensbedingungen der Menschen 

zu verbessern.  

14. Ich kann die Auswirkungen der Industrialisierung für Mensch und Natur beschreiben. 

 

 

 

Bewertungsmöglichkeiten: 

 

- Projektmappe, Vorträge, Rollenspiel 

- Lückentexte nach Punktebewertung 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


